
北市大附小108學年度校長及教師公開授課

十二年國教素養導向教學觀察前說課說明
（教學者撰寫-同本校教專觀察前會談紀錄表）
	授課教師： 陸家玲        任教年級：五年級   任教領域/科目：自然領域　　　　　　　    
回饋人員：自然領域     任教年級：    (選填)任教領域/科目：自然領域
備課社群：自然領域     教學單元：力與運動 (活動三 摩擦力)　　　　　　                        
觀察前會談(備課)日期：108年12月11日　地點：315教室　　　　　　　
預定入班教學觀察(公開授課)日期：108年12月13日　地點：322教室　　　　　　　

	一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)：
核心素養：
自-E-A1 能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想像力持續探索自然。
自-E-B1 能分析比較、製作圖表、運用簡單數學等方法，整理已有的自然科學資訊或數據，並利用較簡單形式的口語、文字、影像、繪圖或實物、科學名詞、數學公式、模型等，表達探究之過程、發現或成果。
自-E-C2 透過探索科學的合作學習，培養與同儕溝通表達、團隊合作及和諧相處的能力。
學習表現：
tr-Ⅲ-1 能將自己及他人所觀察、記錄的自然現象與習得的知識互相連結，察覺彼此間的關係，並提出自己的想法及知道與他人的差異。

tm-Ⅲ-1 能經由提問、觀察及實驗等歷程，探索自然界現象之間的關係，建立簡單的概念模型，並理解到有不同模型的存在。

pa-Ⅲ-1能分析比較、製作圖表、運用簡單數學等方法，整理已有的資訊或數據。

an-Ⅲ-1透過科學探究活動，了解科學知識的基礎是來自於真實的經驗和證據。
學習內容：
INc-Ⅲ-3本量與改變量不同，由兩者的比例可評估變化的程度。

INc-Ⅲ-5力的大小可由物體的形變或運動狀態的改變程度得知。

INd-Ⅲ-2人類可以控制各種因素來影響物質或自然現象的改變，改變前後的差異可以被觀察，改變的快慢可以被測量與了解。

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)：

1. 三年級看不見的空氣學過風力可以測量大小。
2. 三年級神奇磁力、水的奧祕知道磁力、水力和浮力等生活中常見的各種力。
三、教師教學預定流程與策略：

1. 引起動機：
教師提問：移動中的玩具車，會不會自己慢慢停下來？
教師引導學生思考並說明這個阻礙玩具車前進，讓玩具車慢慢停下來的力，稱為摩擦力。
教師說明摩擦力越大，物體的運動速度越慢。
2. 發展活動：
教師提問：如果將玩具車放在水泥地上移動，與在草地上移動可能會有什麼不同？ 

引導學生思考會影響摩擦力大小的因素。
分組實驗：

(1)實驗內容：分組進行玩具車在同樣施力大小下，不同的地面材質（木板、塑膠草坪）與移動距離的關係。
 eq \o\ac(○,1)教師引導學生操作摩擦力實驗。

 eq \o\ac(○,2)指導學生將玩具車放在平滑面和粗糙面上，觀察玩具車在不同接觸面材質的運動情形。

(2)討論實驗結果：

 eq \o\ac(○,1)玩具車在什麼材質表面的移動距離較長？什麼材質表面的移動距離較短？

 eq \o\ac(○,2)玩具車的移動距離與地面的材質有什關係？（粗糙的地面移動距離短，光滑的地面移動距離長）
發現:接觸面愈粗糙，愈能阻止玩具車的移動，摩擦力愈大；接觸面愈光滑，玩具車的移動的距離越遠，摩擦力愈小。 
3. 統整活動：請學生解釋實驗結果，教師做歸納總結，再完成習作做練習。
四、學生學習策略或方法：

1. 學生使用表格做紀錄，並解實驗結果。
2. 藉由操作實驗器材，知道接觸面材質對摩擦力的影響
五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）：

（例如：紙筆測驗、學習單、提問、發表、實作評量、實驗、小組討論、自評、互評、角色扮演、作業、專題報告、其他。）

提問、實驗(藉由實驗知道接觸面材質對摩擦力的影響)、學習單(習作練習)
六、期待觀課觀察重點:
教師的引導語是否精準，課程中能否解決學生的迷思概念，師生間的互動是否合宜。
七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳）

日期：108年12月16日      地點：315教室
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